

2022年1月14日 星期五

辛丑年十二月十二

策 划:殷朝刚
编 审:邮法宣
版 式:张增强 纪 蕤扛起新使命
奋进新征程今日高邮微信
高邮日报手机报在线投稿:<http://tg.gytoday.cn> 新闻热线:84683100 QQ:486720458详情请浏览“今日高邮”网站 <http://www.gytoday.cn>

过去五年主要工作

市十五届人大一次会议以来，高邮法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，在市委领导、人大监督、上级法院指导和政府、政协以及社会各界关心支持下，紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标，忠实履行宪法和法律赋予的职责，各项工作取得新进展。

审判质效
实现新提升

五年来，共受理各类案件 65762件，办结 6180件，同比上升 49.95%、42.82%。办案质效持续向好。

改革攻坚
迈出新步伐

积极稳妥推进以审判为中心的诉讼制度改革、司法责任制、人员分类管理等改革工作，获上级领导充分肯定。

创先争优
取得新成效

五年来，13个集体、35名个人获省级以上表彰，荣获全省调研工作先进集体，三朵法庭被评为全省优秀人民法庭，一批先进典型脱颖而出。

认真落实总体国家安全观
以良法善治守护和谐稳定

坚决打赢扫黑除恶专项斗争

审结涉恶九类案件 245件577人，严把定罪量刑法定标准，依法判决恶势力案件8件92人，五年以上重刑率14.13%。加大“打财断血”力度，执行到位 108.66万元，移送各类线索109条，公布职业放贷人30名，发送司法建议 10条。

增强人民群众生活安全感

五年来，累计受理各类刑事案件 3086件，审结3068件。守好人民群众“钱袋子”，严惩“盗骗抢”等侵财案件881件，筑牢美好生活“法屏障”，审结“食药环”、危险驾驶等案件 752件，当好弱势群体“守护者”，审结侵害妇女、儿童、老年人权益犯罪案件 71件。营造网络空间“清朗地”，审结涉网络犯罪 172件。

严厉打击重点领域犯罪

切实维护国家政治安全，坚决巩固反腐败斗争高压态势，严惩民生领域“微腐败”，审结贪污、受贿、渎职等案件 53件71人。完善刑事诉讼程序与监察程序对接机制，推动纪法贯通、法法衔接。

切实加强人权司法保障

认真落实以审判为中心的刑事诉讼制度改革，对3起案件启动非法证据排除程序，证人、鉴定人、侦查人员出庭作证 8次。严格落实宽严相济刑事政策，1426件案件适用认罪认罚从宽制度，696件案件适用刑事速裁程序高效审理，为587名未聘请辩护人的被告人指定辩护律师，对2284名符合条件的初犯、偶犯、未成年犯等适用非监禁刑。

全面贯彻新发展理念
服务经济社会高质量发展

优化法治营商环境

连续五年制定护企安商文件，进企业开展风险防范、合规经营宣讲 54场次，发放案例及提示 800余份。审结合同案件 19701件，倡导契约精神，维护诚信原则。审结民间借贷案件 6822件，推进借贷案件要素式审判方式改革。深化府院联动，协同市政府相关部门出台 5项制度，审结破产案件 86件，清理企业债务 32.4亿元，盘活资产 10.6亿元，1家企业通过重整程序获新生，清偿职工债权超 7000万元，取得良好社会效果。

保障打赢三大攻坚战

助力乡村振兴，妥善审理涉农案件 4105件，协力共建 9个无讼社区。

加强与人民银行、地方金融监管局衔接，建立健全高邮市金融纠纷多元化解机制。

加强生态环境司法保护，审结环境资源类案件 135件；设立高邮湖“增殖放流”基地，落实环境资源案件集中管辖，被省法院通报表扬。

加强产权司法保护

审结各类商事案件 19688件，涉公司股权转让纠纷案件 39件，552件产权纠纷通过诉讼尘埃落定。

依法平等保护各类市场主体，坚持善意文明执行理念，开展“服务企业春雷行动”，执结涉民营企业、中小企业债务案件 3525件。

落实最严格知识产权司法保护，审结知识产权案件 798件，在高新区设立扬州首个知识产权审判工作站，推动扬州中院在高新区法庭设立“知识产权案件巡回审判点”，发布知识产权典型案例 50个。

服务法治政府建设

紧盯行政争议实质性化解，审结行政诉讼案件 879件、非诉审查案件 288件。行政机关负责人出庭应诉率达 100%。

加强与行政机关双向互动，开展专题授课培训等活动 30场次，邀请行政机关工作人员旁听庭审超 500人次。

深入践行为民宗旨
回应人民群众多元司法需求

切实保障民生权益

审结涉教育、医疗、就业、住房等民生领域案件 1207件。审理消费者权益纠纷案件 7件。为 1352 名务工人员追回“血汗钱”4330万元，18人因恶意欠薪被追究刑事责任。

审结赡养案件 55件，大力弘扬孝亲敬老美德。维护妇儿儿童权益，挂牌成立少年案件审判法庭，设立“天平春蕾班”，推进“护苗入林”行动，妥善审理婚姻家庭案件 5254件，发出人身安全保护令 26份。通过指定辩护、司法救助等途径，帮助困难群众 943人次。

扎实推动“切实解决执行难”

受理执行案件 15734件、执结 15462件、执行到位金额 24.39亿元，同比分别上升 72.78%、76.91% 和 34.01%。

顺利通过“基本解决执行难”第三方评估验收，执结率等主要质效指标位居全市前列。

认真落实中央全面依法治国委员会 1号文件精神，建立健全“切实解决执行难”工作联席会议，成员单位覆盖全市 12家职能部门，提升执行联动效能。

认真研判疫情影响，对 613件案件适用“活封”“活扣”措施，综合运用紧急解封、先导执行、促成和解等手段，帮助企业缓解债务压力，确保生产经营不停，资金流通不断。

聚焦群众急难愁盼，开展涉民生案件专项执行行动，执结涉民生案件 1573件，发放执行款 6731万元，获评法治为民办实事一等奖。

积极参与市域社会治理



与司法局等 8家政府部门、群团组织共建“法院+”诉源治理联动机制，选聘 18名人民调解员常驻调解，非诉化解纠纷 6157件，受到人民法院新闻传媒总社通报表扬。

立足 15个综合审判工作站，零距离服务基层纠纷。先后被省法院表彰为多元纠纷和诉讼服务示范法院、全省法院类型化纠纷诉调对接工作先进集体。推动司法资源下沉基层，4个基层法庭审结调解纠纷 18871件。

“两微”平台以微动漫、微电影等形式传递法治声音，微视频《法官的一天》被学习强国全国平台推广。

拓展智慧法院应用场景



“微法院”实现诉讼服务“24小时不打烊”，群众诉讼更省时、更省力、更省心。

建立跨域立案机制，92件异地诉讼案件就近立案。通过三大平台公开审判信息 30余万条，获评优秀直播法院。建成 6个互联网法庭，以智慧法院建设新成果回应人民群众司法新需求。

自主研发“保全通”“涉法涉诉信访一网通”等小程序，受到上级法院、省教育整顿办表彰推广。

四 全面从严管党治院
以政治引领锻造过硬队伍

突出品牌加强政治建设

推进“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育，开办“秦邮法苑”讲坛。强化“晨学晚修”学习品牌。紧盯政治机关建设，制定推动党建和审判业务深度融合实施意见，开展“一庭一品”“一部一品牌”创建活动。

先后被表彰为扬州市文明单位、市级机关服务质量发展成效标兵单位，被确定为省法院党员领导干部党建工作基层联系点。

守正创新推进司法改革

全面落实司法责任制，选任员额法官 10人。

以员额法官为中心组建 8个新型审判团队，制定司法权力和责任清单，实现裁判权责统一。

推进辅助人员管理改革，招录法官助理、书记员 34名，推动法官、法官助理、书记员形成较科学的配置比例，提升整体办案效能。

健全专业法官会议、审判委员会过滤指导职能，推进院庭长办案常态化，院庭长带头办理重大疑难复杂案件 14886件。

推进审判辅助事务集约化管理，剥离 9项辅助事务。落实人民陪审员工作机制改革，选任人民陪审员 143名，举办培训班提高陪审能力。

深学细研强化司法能力

聚焦司法能力提升，强化“办精品案”意识，8则案例、5份裁判文书、2场庭审获省级以上表彰。

出台加强年轻干部培养实施意见，激发干部队伍形成“一池活水”，一批 80 后干警走上中层岗位，选送 2名干警赴最高法院、省法院上挂锻炼。

大兴调查研究之风，在全市基层法院中首获全国法院学术讨论会“组织工作先进奖”，与省法院联合举办《审判研究》“高邮杯”征文活动，推动高层次司法人才不断涌现。

从严治院锤炼过硬队伍



严格落实全面从严治党责任，扎实推进政法队伍教育整顿和突出问题集中整治。

积极接受“政治体检”，主动配合市委巡察并抓好反馈意见整改落实。深入开展“三释”警示教育、“三个规定”专项整治，赴全市部门单位乡镇园区开展宣讲 15 次，坚决抵制违规干预过问案件。

始终保持头脑清醒、高度警觉，刀刃向内从严开展全覆盖审务督察，持续深化运用监督执纪“四种形态”，发布督察通报 98 期，实名通报 91 人次。

五年来，高邮法院始终坚持将审判权置于监督之下，完善接受监督机制，确保审判权依法规范行使。自觉接受人大及其常委会监督，主动报告扫黑除恶专项斗争、司法体制改革等各项工作 5 次。认真办理代表建议，2 件建议全部转化为改进工作的具体措施。

自觉接受政协民主监督，主动向市政协通报法院工作，认真研究采纳有关意见建议，办理政协提案 4 件，提高接受民主监督实效。

贯彻监察法，支持配合纪检监察机关对法院干警的监督。依法接受检察监督，邀请检察长列席审委会 14 次。

自觉接受社会监督，上网裁判文书 39372 份，互联网直播庭审 18452 场，选聘特约监督员 20 名，召开新闻发布会 36 场，及时回应社会关切。

回顾五年来的工作，我们深刻体会到，促进人民法院事业发展，必须

始终坚持党的领导和人大监督，走中国特色社会主义法治道路；

始终坚持以习近平法治思想为指引，努力践行司法为民、公正司法；

始终坚持担当作为攻坚克难，积极应对审判任务日益繁重的新常态；

始终坚持目标导向系统思维，以改革创新破解工作难题；

始终坚持从从严治院从严管理，确保司法公正廉洁。

今后五年目标任务及
2022年工作安排

今后五年，是落实省、市党代会精神，推动现代化新高邮建设开好局、起好步的关键时期。高邮法院的主要工作思路是：紧紧围绕“江苏绿心、中部崛起”目标定位，认真落实党的十九大和十九届历次全会精神，按照市委、市人大和上级法院部署要求，全面加强审判执行工作，统筹推进公正司法、司法为民、司法改革、队伍建设、智慧法院建设，在更高水平建设“审判强院”，为高邮实现“两个确保、三个突破、四个更高”奋斗目标提供更加有力的司法保障。

2022 年是党的二十大召开之年，高邮法院将按照市委十二届二次全会和本次会议的部署要求，以“聚焦江苏绿心，加快中部崛起”为工作主题，重点做好四个方面的工作。

一是旗帜鲜明讲政治

二是争先进位抓主业

三是勇于担当顾大局

四是提升素能带队伍



高邮市人民法院

热烈祝贺高邮市十六届人大一次会议
政协十四届一次会议胜利召开